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Referat bestyrelsesmøde 

 
Kl. 15.30-15.35 

1. Godkendelse af dagsorden 

Bilag 1.1. Godkendt referat af møde 28. juni (Vedlagt T.O.) 
Ansvarlige: Katrine og Tobias 

Bestyrelsen godkendte dagsorden for dagens møde; med ekstra punkt under hhv. ’nyt fra 
sekretariatet’ og ’nyt fra bestyrelsen’. Referat fra 28.6.-mødet var med til orientering.  

Kl. 15.35 - 16.10 

2. Nyt fra sekretariatet 

Bilag 2.1. Nyt fra sekretariatet, bestyrelsesmøde 9.9.2029 (Vedlagt) 
Bilag 2.2. Nye Retningslinjer for forvaltning af tilskudsmidler fra Udenrigsministeriet til 
puljeordninger og netværk (vedlagt T.O.) 
Bilag 2.3. CISUs annonce til Altinget Magasins temaudgave om civilsamfund (vedlagt) 

Personalenyt: Gunnur er 1.9.2022 startet som fuldtidsansat forvalter (i stedet for Ama-
lie). Rikke er i august 2022 startet som studentermedhjælp. Ny kommunikationskonsu-
lent er blevet ansat, men opstart udskudt grundet alvorlig sygdom i familien. En medar-
bejder er på deltidssygemelding. Der er aftalt timetal og prioriterede opgaver. En medar-
bejder er efter eget ønske overgået fra 37 til 30 timers arbejde pr. uge. Rekruttering af ny 
bogholder er i proces, da den nuværende bogholder har annonceret sin pensionering 
med effekt 1/1-2023. 

Status på Udenrigsministeriets Oplysnings- og Engagementspulje (OpEn): Retningslinjer 
er udarbejdet og rådgivninger finder allerede sted i forhold til første ansøgningsrunde 
5.10.2022. Bevillingssystem er under oprettelse og vil fra medio september være operati-
onaliseret, så vi kan håndtere første ansøgningsrunde. 

Orientering om Klimamidler-Status (CCAM): CCAM er efter behandling i foråret i HCE og 
GDK og i UM Program Komite i efteråret efter sommer blevet desk appraised af ELK. 
CISU har på meget kort tid dels reageret på desk appraisal, dels lavet opdateret CCAM-
programdokument, som er blevet fremsendt 2.9.2022. Dette vil 5.9.2022 blive sendt til 

Mødekreds Bestyrelsen og sekretariatet deltog i seminar 12.00-15.00  

Til bestyrelsesmødet deltog: Bestyrelsen, Andreas og Jeef + Iben 
(medarbejderrepræsentant), + Andrea (referent) samt Bolette og 
Morten (controllere) og Runa Bruun (intern revisor) til punkt 4. 

Tid 9. september 2022 kl. 15.30-17.30, efterfølgende middag. 

Sted  Lynfabrikken, Vestergade 49B, 8000 Aarhus C. 

Indkaldere Katrine, Tobias, Jeef og Andreas 

Mødetype Seminar med sekretariatet og derefter ordinært møde.  
Til slut en middag med sekretariatet. Mulighed for overnatning. 

https://cisudk.sharepoint.com/:b:/s/cisubestyrelse/EW-BbyVtV4NOoa12P1tZGdcBRMk0fZCeBrn-u-JNSWu8vQ?e=erJfKA
https://cisudk.sharepoint.com/:b:/s/cisubestyrelse/EQJfIXC1k61CtRZEnWw7GnwBCF3XZly2jT-5lk1Zr0DpzA?e=PBRJoV
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UPR til behandling på næste møde 22.9.2022. Derefter forventes tilsagnsbrev at blive 
sendt til CISU. CISU har allerede lavet draft CCAM-retningslinjer, som vil komme i høring 
27.9.2022. Disse skal derefter færdiggøres og sendes til UM godkendelse. Dermed vil 
første ansøgningsrunde være i februar 2023. Vi er i forhandlinger med UM om 7,5 mio. 
kr. ekstra tilførsel til CCAM, som også fremgår af materialerne til næste UPR-møde, hvor 
puljen står beskrevet som 107,5 mio. kr. over 2023-25  

Retningslinjerne for CCAP vil blive en støttemodalitet i Civilsamfundspuljen; og bliver 
dermed et tillæg til CSP-retningslinjerne. Modaliteten/puljen har sin egen Theory of 
Change; og Udenrigsministeriet kræver, at der bliver rapporteret særskilt for disse mid-
ler. Derfor skal CISU forberede ansøgere på, hvad der skal rapporteres på til slut. Denne 
modalitet er temaspecifik imodsætning til alle andre modaliteter i Civilsamfundspuljen.  
Retningslinjerne kommer i høring med et lancerings-arrangement den 27. september; 
men hvor høringsmaterialet er udsendt forinden. Derfor skal bestyrelsens puljergruppe 
være forberedte på en kort kommenterings- og godkendelsesproces på høringsmateria-
let. Puljergruppen skal som vanligt være opmærksom på, at deres godkendelse handler 
om, hvorvidt de med den samlede medlemsskare i tankerne på et strategisk niveau kan 
godkende høringsmaterialet. I selve høringsperioden kan de enkelte bestyrelsesmed-
lemmer sammen med egen organisation indsende høringssvar i relation til egen organi-
sations interesser.  

Nye Retningslinjer af 22.6.22 for forvaltning af tilskudsmidler fra UM til pulje-ordninger 
og netværk: Find de nye retningslinjer med tilhørende bilag her. Af ændringer skal sær-
ligt bemærkes: 

o CISU skal have politik for børnearbejde og anti-terror og forebyggelse af interessekonflikter 

o CISU skal sikre implementering af nye klausuler (børnearbejde, anti-terror) 

o Bevillingshavere skal have politik for og/eller etisk kodeks for arbejdet med PSHEA, anti-

børnearbejde, anti-terror og anti-korruption afstemt efter størrelse og karakter på indsats 

samt efter kapacitet. 

o Ændrede krav til ansøgningsberettigede organisationer (medlemmer 25/50, eksistens un-

der/over 1 år) 

o Formanden eller hovedparten af bestyrelsesmedlemmerne skal være danske statsborgere 

eller udlændinge med fast bopæl i Danmark, medmindre der gives dispensation om dette 

fra UM 

o Vores rulleplan/det strategiske oplæg må være på max 10 sider (tidl. 30 sider). 

o Vi skal nu indrapportere 30. juni og ikke 15. juni. 

Orientering om finanslovsforslag 2023 
Finanslovsforslaget for 2023 blev som forventet præsenteret 31.8.2022. Det kan læses i 
sin fulde længde her. Nedenfor er en opsummering af forslaget i relation til CISUs puljer:   

CSP: § 06.33.01.12 side 96. CSP øges fra 167,5 til 172,5 mio. kr. Hvilket er godt nyt for 
CISU; om end der stadig blot er tale om et forslag. CKU- og DUF-medlemmer kan kun 
søge over 1 mio.   
OpEn: § 06.35.01.13 side 105. Der forventes afsat 25 mio. kr. til OpEn – beløb på budget-
linje er 33 mio. kr. til også at dække andre aktiviteter.  

https://um.dk/danida/samarbejspartnere/civ-org/adm-ret/puljeordn
https://www.ft.dk/ripdf/samling/20211/lovforslag/l207/20211_l207_som_fremsat.pdf
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DERF: § 06.39.03.10 side 150. DERF står til 25 mio. kr. – med formulering om at skulle 
følge til enhver tid gældende retningslinjer fastsat af UM.  
CCAM: § 06.34.01.70. side 101. CISU fremgår i budgetlinje med 50 mio. i 2022. Vi har fået 
forklaret af UM, at grunden til, at der ikke er skrevet tal ind for 2023, er, at man afventer 
offentliggørelse af de ekstra 7,5 mio. Vi er blevet orienteret om, at den samlede CCAM-
bevilling, som oprindelig planlagt, er på i alt 100 mio. kr. – samt de ekstra 7,5 mio. kr.  

Bestyrelsen spurgte hertil, om der med en forøgelse af CSP også samtidig sker en struktu-
rel forværring, så der er flere om at dele puljens midler. Hertil svarede ledelsen, at der 
hele tiden sker strukturelle ændringer. Fx er DAPP (Dansk-Arabisk Partnerskabs-program) 
nedlagt. Genbrug til Syd er ændret til GLOBUS, med en anden målgruppe. Så ja, der er 
flere om at dele midlerne i Civilsamfundspuljen. Men det der står i finansloven om Civil-
samfundspuljen, er den samme tekst, som i de sidste 10 år. Desuden skal det tilføjes, at 
CSP også blev øget med 5 mio. kr. ved den seneste finanslovsaftale, og at CISU på anden 
måde også har sikret strukturelle forbedringer ift. puljens størrelse i de seneste år. Så det 
trækker i begge retninger. Der er ikke tvivl om, at der er pres på puljen, hvilket CISU også 
sørger for at gøre ministeriet opmærksom på ved enhver relevant lejlighed.  

Orientering om CISUs Artikel i Altinget Magasin ’Civilsamfund’: Altinget udgav magasin 
med årets tema "Civilsamfund" udkom torsdag den 1. september. Magasinet bliver bl.a. 
postomdelt på privatadressen til top 2.000 ledende embedsmænd, de resterende 8.000 
bliver omdelt til ministerier, regioner, kommuner, fonde, foreninger, organisationer og 
større virksomheder. Altinget estimerer et læsertal på 40-50.000, da magasinet oftest får 
lov at vandre på ledelsesgangene. Magasinet kan desuden læses digitalt. Det vil yder-
mere blive håndomdelt til Verdensmålsugen (afholdt af Altinget og MM) i september. 
CISU har valgt at få en helsides annonce i Magasinet, da vi – særligt op til et folketings-
valg – mener, det er vigtigt at vise de mange beslutningstagere, der læser magasinet, at 
civilsamfundet er mere end, der findes i Danmark samt at slå på tromme for vigtigheden 
af den forandring, CISUs medlemsorganisationer skaber i verden i samarbejde med deres 
lokale partnere. Læs Altingets temamagasin her - og find CISUs artikel på side 9.  

CISU rykkede på denne mulighed, ud fra en tidlig analyse af, at dette valg bliver meget 
uforudsigeligt. Budskabet var bredt med partnerskaber i fokus, med det formål at samle, 
frem for at sprede. Dette for at gøde jordene på tværs; fordi vi ikke ved, hvem der skal 
tage beslutninger fremadrettet. I forlængelse af den artikel, har CISU også samtaler med 
Altinget om at have et indlæg vedrørende ’fremtidens udviklingspolitik’. Dette vil være 
klar på mandag 12.9.2022.  

Orientering om Folketingsvalg: CISU har bl.a. med ovenstående artikel i Altinget forbe-
redt sig på valg. POL-gruppen er i færd med at udarbejde udkast til debatindlæg på Altin-
get vedr. fremtidens udviklingssamarbejde. Det er det mest uforudsigelige valg i dette år-
hundrede, og ingen kan forudsige udfald. Selve valgkampen vil være kendetegnet ved, at 
vi har få venner og mange fjender. Dette fordi, partier, der normalt støtter udviklingsom-
rådet, er defensive. Den offensive kraft ligger derimod hos de tre partier på højrefløjen, 
som kæmper mod hinanden om ca. 15 % af vælgerne og vil tage temaer op, som kan øge 
dette ved at ramme ned i tendenser i vælgerhavet, som fx udviklingsområdet, klima, køn 
og rettigheder samt udlændinge, som kan presse andre partier. Efter valget forventes en 
mindretalsregering med flere partier baseret på et regeringsgrundlag, som er svært at få 

https://issuu.com/altinget/docs/altinget_magasin_september22_issuu/40?ff
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direkte indflydelse på. Til gengæld forventes der at blive lavet et forståelsespapir med 
det parlamentariske grundlag – hvor der er større mulighed for indflydelse. Det er ikke i 
CISUs interesse at bruge energi på at markere sig i valgperioden, men til gengæld at stå 
klar til at forsvare, skulle der komme forkerte negative udmeldinger angående udviklings-
bistanden. Til gengæld vil det være vigtigt at være klar til at påvirke et eventuelt fremti-
digt forståelsespapir efter et valg.  

Ekstra punkt - EU DEAR CALL: CISU har løbende fulgt med i muligheder for subgranting 
igennem den gren af EU, der hedder DEAR. Dette opfølgende arbejde er gjort i tæt sam-
arbejde med et konsortium af organisationer i Europa, som er CISUs tidligere partnere i 
FVR (Frame, Voice, Report! - en tidligere DEAR-CALL subgranting pulje, som CISU var lead 
på frem til 2020). Der er i denne uge kommet et DEAR call med 5 grene. Den tredje gren 
er vigtig at bemærke for CISU, da der her er meget sub-granting. Mandag 12.9. mødes 
CISU med samarbejdsorganisationer, for at forholde os til indholdet i call’et. Bemærkel-
sesværdigt er det, at der nu også er kapacitetsopbygning tilknyttet subgranting. Hvilket 
CISU har forsøgt at presse på for i de forgangne år. I konsortiet er det blevet aftalt at vo-
res hollandske samarbejdsorganisation Wilde Ganzen vil tage lead i denne omgang. 
Deadline for konceptnote er den 4.11.2022. I januar-marts skal tilbuddet laves. Og der er 
en forventning om, at kontrakter laves i september 2023. Det drejer sig om omtrent et 
par millioner årligt til oplysningsaktiviteter, til subgranting. Hvilket er positivt, når vi ser 
frem imod en OpEn-pulje, som formodentlig bliver presset af den store skare i ansøger-
feltet. Og udover det giver CISUs medlemsorganisationer flere muligheder, er det også en 
vigtig diversificering af CISUs eget finansielle grundlag, som pt. er hægtet udelukkende 
op på midler fra den danske Udenrigsministerium.  

Eksterne arrangementer 

UNGA (FNs Generalforsamling i New York): Andreas og Andrew vil deltage i UNGA side-
events og er i færd med at udarbejde Terms of Reference (ToR).  

Deltagelse i Folkemøder: Møn, Mariager, Mors og Ungdommens: Som grundlag for at 
deltage i 2023 folkemøder, har vi indsamlet information og erfaringer i 2022. Og vi vil i 
september deltage i Ungdommens Folkemøde og indsamle erfaringer derfra. OpEn har 
derfor deltaget i: Møn Folkemøde: Rigtig god mulighed for at møde neutralt segment og 
især fredag er der mulighed for at møde unge. Mødet er meget dansk orienteret. Kultur-
møde Mors: Stort fremmøde og bredt udbud af primært dansk orienterede events. To 
medlemsorganisationer var med (med midler fra Engagementspuljen) og havde mange 
besøg og god pressedækning. Hvis der kommer OpEn bevillinger omhandlende kultur, 
kunne der være perspektiv i at få en stand i 2023 som platform for disse organisationer. 
Mariager EU-festival: Flot logistik med en vis deltagelse. Der forventes flere deltagere 
næste år, da 2022 var første år. De fleste events var på engelsk, og mødet er mest rele-
vant for organisationer, der arbejder med EU. 

Ekstra punkt - Visum-problemer: i relation til ovenstående (under ’nyt fra bestyrelses-
medlemmer’. Katrine: GV var repræsenteret på Kulturmødet Mors; men havde ikke en 
god oplevelse, da der igen var problemer med få de besøg fra Ghana, som var grundlaget 
for arrangementet. Spørgsmålet til CISU er derfor, om der er blevet fulgt op på de store 
og mange problemer, som medlemsorganisationerne oplever ift. at kunne få visum til 
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besøgende i Danmark? Der blev fra andre til mødet beskrevet lignende problemer, her-
under at man fra Uganda oplever, at en ansøger under 40 år automatisk bliver afvist vi-
sumansøgning første gang. Og at der først bliver kigget på ansøgningen, hvis der klages 
over dette afslag. CISU oplever også selv de svære processer ifm. gæster til fx den kom-
mende højskoleweekend. 
CISUs plan ift. dette er at samle et katalog over problemstillinger, som vores medlemsor-
ganisationer bøvler med; Herunder bl.a. bankernes rigide regler og visum-problemer. 
Denne liste præsenteres til de nye udviklingsordførere, for at se, hvem der vil gribe hvilke 
agendaer. Dette er langsigtet, men også umiddelbart den mest effektfulde måde at rykke 
på dette. Bestyrelsen spurgte ind til, om det nu ikke kan betyde noget, at Udenrigsmini-
steriet har en ny ’Oplysnings- og Engagements-pulje’, som selvsagt ikke kan føres frem, 
hvis man ikke har mulighed for at få visum til oplysningsarbejde i Danmark. Hertil blev 
det kommenteret, at det er andre styrelser, som påvirker disse problematikker, ud fra en 
migrations-betragtning. CISU er dog opmærksom på dette problem, som opleves af 
mange medlemsorganisationer, og vil søge at rykke på problemet.  

Kl. 16.10-16.25  

3. Nyt fra bestyrelsesmedlemmer 

Bilag 3.1. Oplæg til drøftelse fra børnebeskyttelsesnetværket (vedlagt) 

Camilla præsenterede et input til drøftelse fra børnebeskyttelsesnetværket, vedr. børne-
beskyttelse og frivillighed. Det rammesættes af en ny artikel fra DanWatch om denne 
problematik (link til artikel). Børnebeskyttelsesnetværket har haft en række seminarer, 
blandt andet om frivillighed og børnehjem. Det der har vist sig er, at mange børnehjems-
placerede børn faktisk ikke er forældreløse; men i stedet er blevet en brik i en lukrativ 
forretning. Derfor opfordrer Børnebeskyttelsesnetværket CISU til at handle på en række 
områder ift. dette:  

1) Kursustilbud til CISUs medlemsorganisationer, som har børn som den primære målgruppe. 

Mange vil gerne arbejde med børnebeskyttelse, men de ved ikke hvordan de skal komme i 

gang med det. Vi vil gerne at der kommer kurser om børnebeskyttelse og børnebeskyttel-

sesnetværket vil gerne stille sig til rådighed, som en faglig kapacitet på dette område.  

2) Kan man på monitoreringsniveau lave tiltag, så der tages særligt hensyn til børn, som er en 

særligt sårbar gruppe.  

3) I forhold til retningslinjeprocessen; at det bliver repræsenteret her; hvilket faktisk allerede 

er i gang med at blive inkluderet.   

I bestyrelsens drøftelse af dette var hovedlinjerne: Godt med et fælles seminar tidligere i 
dag, hvorfra man kan se, at det allerede er en del af revideringen af retningslinjerne og 
dertilhørende papirer, at ILOs konvention om anti-børnearbejde og FNs børnekonven-
tion, bliver inkluderet fremadrettet. Og når der fra UM kommer nye krav om at inkorpo-
rere klausuler inden for bestemte områder, vil dette også lede hen til kapacitets-opbyg-
nings-området i CISU. Her vil der dog ofte gå lidt tid før det bliver inkorporeret i kursus-
udbuddet. Men CISU er meget positive over for dette forslag, og særligt også børnebe-
skyttelsesnetværkets tilbud om at stille sin faglighed til rådighed i kursusudbuddet. 

https://cisudk.sharepoint.com/:w:/s/cisubestyrelse/ERpjdaB0nRlAiWojHlPdPH4BYzAwKPDu0rwtJzN6c-9OIg?e=VRyFdn
https://danwatch.dk/perspektiv/cambodjas-bornehjem-er-blevet-en-lukrativ-turistindustri-som-kan-skade-bornene-for-livet/?fs=e&s=cl&fbclid=IwAR24EuVlgy64QZXVuFw2j_74sg-_KHRf2NOJOVUHsBEKT1kZ0ZygigNZ6yM&fs=e&s=cl
The%20Child%20Protection%20Network%20of%20Denmark%20–%20Promoting%20UN%20Resolution%20and%20Guidelines%20for%20Alternative%20Care%20of%20Children
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Desuden er CISUs gruppe for PSHEA/Safeguarding/accountability også opmærksom på 
Danwatch nye artikel.  

I forlængelse heraf spurgte bestyrelsen, om der er kurser vedrørende safeguarding, anti-
terror osv. Hertil er svaret, at anti-korruption var den første, hvilket der er kørt mange 
kurser om. Dernæst kom ’safeguarding’, som der også er kørt mange kurser om. Under 
mange navne; som har været en del af kursusudbuddet i omtrent to år. Anti-terror har 
ikke været et særskilt kursus, men har hørt under accountability-kurserne. Der har desu-
den i 2018 været kurser omkring alternativer til børnehjem. 

Som afrunding blev der opfordret til, at børnebeskyttelsesnetværket sender input om 
dette vigtige emne til de ansvarlige for kurser. Alle CISUs medlemsorganisationer er altid 
meget velkomne til at påvirke kursusudbuddet i CISU ved at komme med forslag på 
denne side: cisu.dk/kurser/forslag-til-nye-kurser  

Kl. 16.25-17.00 

4. Halvårsregnskab og budgetrevision 2022 til godkendelse for hele 

CISU samt budget-udkast 2023 for CISUs forening. Samt fordeling af 

midler i Civilsamfundspuljen (tilsagnshåndtering 2022)  

Bilag 4.1. Indstilling vedrørende Budgetrevision 2022 og Budgetudkast 2023 samt til-
sagnshåndtering CSP 2022 (eftersendes) 
Bilag 4.1.a. Foreningen 1. halvår og Budgetrevision 2022 samt Foreningsbudget udkast 
2023 (Eftersendes) 
Bilag 4.1.b CSP 1. halvårsregnskab 2022 (Eftersendes) 
Bilag 4.1.c OpEn 1. halvårsregnskab 2022 (Eftersendes) 
Bilag 4.1.d DERF 1. halvårsregnskab 2022 (Eftersendes) 
Bilag 4.1.e. Tilsagnshåndtering CSP 2022 og estimat for 2023-26 (Eftersendes)  
Ansvarlig: Andrew 

Til dette punkt deltog CISUs interne revisor, Runa Bruun, samt CISUs ene controller Mor-
ten Pagh Svalgaard. Derudover var CISUs anden controller, Bolette Kornum, til stede for 
at præsentere CISUs halvårsregnskab og forslag til budgetrevision, og forenings-budget-
estimat for 2023 samt forslag til fordeling af midler i Civilsamfundspuljen i det resterende 
2022 med overslag for 2023-26 mellem de forskellige typer af modaliteter. 
 
Bestyrelsen godkendte (pbga. udførlig præsentation):  
• Halvårsregnskab for 2022 og det afledte reviderede budgetforslag for foreningen 2023 

samt det vedlagte budgetudkast for 2022.   

Med en forventning om at regnskabet for 2022 følger det reviderede budget, er der i halv-

årsregnskabet et underskud/overforbrug på 4,3, mio. kr., hvilket primært er et udtryk for pe-

riodeforskydning imellem 1. og 2. halvår, og overgangen til et nyt regnskabsformat for CSP 

og derfor også foreningen. Der er altså ikke reelt et underskud. Desuden er det nye regn-

skabsformat mere transparant, hvilket bestyrelsen også kvitterede og sagde tak for.  

Bestyrelsen spurgte også ind til, om der er en gennemsnitlig timefakturerings-sats. Det blev 

forklaret, at der er tre forskellige timesats-systemer for hhv. DERF, OpEn og CSP, hvor sidst-

nævnte har 31 forskellige medarbejdertyper (timepris per medarbejder ud fra lønsats og 

https://www.cisu.dk/kurser/forslag-til-nye-kurser


 

 

Page 7 of 9 

personaleudgifter divideret med timer), som så skal korrigeres hver gang en medarbejder fx 

stiger i løn. For DERF og OPEN er der fastsatte timepriser for enkelte medarbejdere samt fag-

grupper i hht. CISUs tilbud i forbindelse med udbudsrunden. Der arbejdes derfor ikke med 

en gennemsnitlig timesats i faktureringssystemet.  

I relation til budgetforslag for 2023, blev det noteret, at vi som sædvanligt er transparente 

og konservative, hvorfor de hhv. 5 mio. kr. ekstra til CSP og 7,5 mio. kr. ekstra til CCAP, som 

er blevet stillet i udsigt, ikke er medregnet, førend finansloven for 2023 er godkendt og un-

derskrevet.  

Intern revisor spurgte, hvad der vil ske, hvis CCAP-midlerne først kommer igennem i 2023 

(om end de er på finansloven 2022). Hertil er svaret, at uagtet hvornår CISU udlodder puljen 

er midlerne allerede på finanslov 2022. Der er en del udgifter i forbindelse med udmøntnin-

gen, hvorfor CISU afventer tilsagnsskrivelsen, så det kan faktureres på de rigtige budgetlin-

jer. Bestyrelsen spurgte ind til, hvornår man kan forvente en tilsagnsskrivelse på noget, der 

allerede er på finanslov. Hertil svares, at det er meget forskelligt, men at hele systemet er 

meget opsat på at få eksekveret alt på loven inden året udløber, samt at Udenrigsministeriet 

er meget opsat på at ramme de 0,7 % af BNI ved årets udløb. CISU er dog opmærksomme på 

at skubbe på for en tilsagnsskrivelse, og ikke at forsinke nogen processer fra vores side.  

Bestyrelsen spurgte også ind til, hvorfor der var brugt så få midler på de afsatte midler i ’ud-

viklingspuljen’. Hertil var svaret, at det er, fordi vi har ventet på det EU-DEAR-Call, som i 

denne uge kom. Så nu vil denne budgetlinje blive aktiveret til det arbejde, der ligger i at 

lande konceptnote mv.  

• Halvårsregnskab for 2022 for CSP, OPEN og DERF. Hertil blev det noteret, at CISU ved udar-

bejdelsen af Rulleplan 2023-2026 i september – oktober (gen)vurderer om CSP budgettet for 

2022 ønskes revideres. Dette vil ske ifm. præsentation af rulleplan på oktober-møde i besty-

relsen. Men på baggrund af det nuværende halvårsregnskab, forventes der ikke større bud-

getrevisioner af CSP, og ej heller på modalitetsniveau (CSP Basis, Folkeligt Engagement og 

Råderum). Det skal dog bemærkes, at CISU stadig afventer den endelige udmøntning af 

Klima-tillæg 2022-2025, hvilket kan påvirke 2022 budget for CSP. Derudover kan der komme 

anmodning om dækning af barselsudgifter til rådgivere m.v. i henhold til tidligere praksis. 

DERF og OPEN budgetterne er 12 måneders budgetter (Kalenderårs-budgetter) og var en del 

af de to udbudsrunder. De er derfor underlagt udbudsmaterialet og kontrakten med UM, 

både mht. perioden og mulige budgetlinjer m.v., og er derfor anderledes end andre CISU-

puljer. Budgetrevisioner af DERF og OPEN er indirekte underlagt EU-regler i hht. udbudsreg-

lerne, og vil derfor kun finde sted ved særlige omstændigheder. Bestyrelsen godkender det 

reviderede budget for DERF, under forudsætning af at UM godkender dette. 

• Vedlagte status for tilsagnsbudgettet for CSP. Tilsagnshåndtering CSP 2022 og estimat for 

2023-26 følger vanlig praksis. Siden marts status er der sket en mindre justering: Uforbrugte 

midler er blevet fordelt med ca. 1/3 til Små Indsatser og Medborgerindsatser og 2/3 til Ud-

viklingsindsatser (UI)-udlodning. Det forventes, at vi modtager yderligere ca. 1-2 millioner 

uforbrugte midler retur fra lukkede bevillinger, som vil indgå i puljens midler til udlodning 

ca. efter ovenstående nøgle. Bestyrelsen bemyndiger sekretariatet til at træffe konkret af-

gørelse herom, når beløbet kendes, da det ofte vil afhænge af beløbsstørrelsen på den sidst 

afviste støtteværdige UI-ansøgning, om denne kan bevilges eller ej indenfor budgetrammen. 
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Hvis dette ikke er tilfældet, overgår hele beløbet til finansiering af SI og MI ansøgninger i kø 

ved årets udgang. Det forventes, at der igen i år må lukkes for bevilling af SI og MI (små hhv. 

medborger indsatser), et par måneder før årets udgang, estimeret til ca. ultimo oktober ba-

seret på nuværende træk. Tillæggene for Råderum og Folkeligt Engagement er nu fuldt ud-

loddede. Vi afventer godkendelse af Klimapulje tillægget, dog er beløb til udlodning medta-

get i tilsagnsbudgettet, så man kan se effekten på årets totale udlodning. Det er med forbe-

hold for ændringer.  

Gennemgang og beslutninger vedr. fremtidig tilsagnshåndtering behandles - om nødvendigt 

- igen til bestyrelsesmødet i december, hvor status m.v. vil være opdateret efter den efter-

årsrunde, som har frist den 14. september. 

Kl. 17.00-17.15 

5. Nyt resultatrammeværk til godkendelse pba. strategi 2022-25 

Bilag 5.1. Indstilling om nyt resultatrammeværk for CISU (Vedlagt) 
Bilag 5.1.a. CISUs strategi 2022-25 (vedlagt T.O.) 
Bilag 5.1.b. Udkast til nyt resultatrammeværk for CISU (vedlagt) 

Ansvarlige: Katrine og Tobias 

Bestyrelsen blev præsenteret for udkast til CISUs nye resultatrammeværk, som er udvik-
let på baggrund af CISUs nye strategi for 2022-25. CISUs Resultatrammeværk reflekterer 
hele CISUs strategi, og dermed dækker det bredere end CSP. Det er dog dette resultat-
rammeværk, der er udgangspunkt for den resultatrapportering på CSP, der sendes til 
Udenrigsministeriet hvert år i juni.  

Bestyrelsen kommenterede, at det kunne være fint om outputs var formuleret i datid. 
Desuden blev der spurgt til, om man kunne have mere konkrete kvantitativ data/mål. 
Hertil blev det forklaret, at ministeriet er særligt interesseret i rapportering på outcome-
niveau. Og hvis vi besluttede at opstille milepæle her, ville det kunne vanskeliggøre, at 
der i CISU er åbne og frie puljer, hvor brugerne kan søge om projekter i alle størrelser in-
den for alle verdensmål. Derudover vil CISU også gerne sikre en balance, hvor brugerne 
ikke bliver bebyrdet for meget i relation til rapportering.  

Med ovenstående overvejelser godkendte bestyrelsen det nye resultatrammeværk. Re-
sultatrammeværket skal herefter aftales med Udenrigsministeriet, hvorfor det sendes 
sammen med rulleplan/det strategiske oplæg (som godkendes af bestyrelsen ifm. okto-
ber-mødet) til Udenrigsministeriet; med kopi til bestyrelsen. 

Kl. 17.15-17.25  

6. Indstilling af eventuelle kandidater til Udviklingspolitisk Råd (UPR) 

Bilag 6.1. Indstilling vedrørende CISUs indstilling af kandidater til UPR (vedlagt) 
Bilag 6.1.a. Brev fra udviklingsminister vedr. UPR og indstilling af kandidater (vedlagt) 
Bilag 6.1.b. Liste over adspurgte organisationer (vedlagt) 
 
31. december 2022 udløber mandatet for det nuværende Udviklingspolitiske Råd (UPR). 
Et nyt råd skal derfor udnævnes for en treårig periode fra 1. januar 2023. CISU er sam-
men med en række øvrige organisationer blevet bedt om at indstille to kandidater, en 

https://cisudk.sharepoint.com/:w:/s/cisubestyrelse/EQDi16Gt0ThGmHGlfwoMKnQBuec_qLg6JyLSEAxBCpgWiw?e=sCulYI
https://cisudk.sharepoint.com/:w:/s/cisubestyrelse/EeempSQVzv5BuDHzV4_eYTcBUnCige_vAoTVFrvbXxXRTg?e=vPV5jL
https://cisudk.sharepoint.com/:w:/s/cisubestyrelse/EZIULRyI9yhBncOfVf2w8-QBJUlfaJiCksE2L4HhLM5jkA?e=IDqv58
https://cisudk.sharepoint.com/:b:/s/cisubestyrelse/EUV0v3RiBVlOkgppLEa-JH4BaJBO1_0_id68zHxXjdVaQg?e=fVqqKp
https://cisudk.sharepoint.com/:b:/s/cisubestyrelse/EV_DSY3kctNIv0IRP23httEBhJ9_8BehSmD_hGAW5rHu2g?e=VgOect


 

 

Page 9 of 9 

kvinde og en mand. Der er ikke pladser til alle indstillede kandidater. Og i modsætning til 
tidligere er der ikke på forhånd reserveret pladser til særskilte organisationer. Derfor øn-
sker CISU at indstille kandidater, der rækker videre end CISU og er affilieret med andre 
organisationer/institutioner. Når rådets medlemmer vælges, vil der blive lagt vægt på 
hvert medlems indsigt og erfaring. Ligeledes vægtes praktisk erfaring fra udviklingssam-
arbejdet. Desuden sammensættes rådet, så det har faglig tyngde og bredde og består af 
blandt andet repræsentanter fra erhvervslivet, fagbevægelsen, civilsamfundsorganisatio-
ner samt forskningsinstitutioner og tænketanke.  

Bestyrelsen godkendte indstillingen om, at det er vigtigt, at CISU fremfor at søge snæver 
organisatorisk tilgang med at indstille egne repræsentanter søger at forbinde sig med an-
dre aktører og gennem dem understøtte samt få indsigt i og indflydelse på UPRs arbejde.  
Bestyrelsen godkendte derfor at indstille disse to kandidater til Udviklingspolitisk Råd: 
Anne Mette Kjær (professor i Statskundskab ved Aarhus Universitet) og Adam Moe Fejer-
skov (Seniorforsker ved Dansk Institut for Internationale Studier).  

Kl. 17.25-17.30  

7.  Eventuelt 

N/A 


